



流光 曹旗伟 摄

爱跳舞的村民们

你好宁波

◎崔海波

前一陣到老家樟村去拍摄一个电视专题片,主人公是文化志愿者老应。老应今年七十岁,退休前是分管农业的乡镇干部,与舞蹈这玩意儿八竿子打不着。几年前,他看到别人在跳交谊舞,既健身又好看,于是日渐着迷,四处拜师学艺,还买了DVD跟着学,进步很快,并在各级各类比赛中频频获奖。附近村民慕名上门讨教,他热心地介绍不同的舞蹈种类,一边讲一边跳给他们看,然后问他们想学哪一款?敲定后再有针对性地教。这些年,老应奔走于一个个山区村落推广舞蹈,随身的双肩包里装的都是跳舞的行头,红绸带、跳舞扇、演出服、碟片等,随时随地都能开跳。在老应的努力推动下,章水镇村村建起了舞蹈队,连杖锡这样的高山村群众也跳起了排舞。

我们拍摄的主场安排在文化中心,这幢建于上个世纪80年代的大楼共有四层,一楼是老年活动室,也是鄞州老年大学章水分校,很宽敞,周一到周六,分别开设越剧、二胡、太极拳、舞蹈等适合老年人的课程。

为配合我们的拍摄,老应叫来好几个学跳舞的村民,我们到达那里的时候,他们已经穿上统一的服装在练习了,七十岁的老应扭起秧歌来,那个婀娜多姿啊,绝不逊色于二十岁的小姑娘,他的表情尤其生动,侧仰着头,脸上流露出幸福憧憬的神情,感觉他真是全身心投入到音乐舞蹈的美好中去了。我觉得跳舞跟其他才艺一样,是要有天赋的,如果老应从小学习舞蹈,说不定就是一位很有造诣的舞蹈家。

拍摄结束的时候,有个村民进来,遗憾地说:“你们已经跳好了啊,哎,我迟到了。”其他村民说:“是啊,说好12点半开始嘛,还以为你不来了呢。”

原来这位村民是从石碶女儿家赶过来的,路上堵车,耽误了时间。估计这一路上她肯定是火急火燎的,哎,要是途中打个电话来就好了。

其实我们到达拍摄现场时,已经过了12点半,当时我还略略有点歉意,想当然地以为他们都已经到齐了。想不到村民们对这一次跳舞如此在乎。

重拍一次当然没有必要,我们收起设备转场去老应家里拍摄他跟着DVD练习跳舞的场景。老应家住在一条很深的巷弄里,弄堂口有好几个村民坐在那里聊天。其中几个人认得我,于是寒暄了一会儿,得知我们的拍摄意图后,有一个村民说:“我也会跳,你能不能拍拍我啊?”

乍一听,还以为她在开玩笑,因为樟村地处偏僻山区,在我的印象中,家乡人民一直都是很内敛很保守的,主动要求跳舞上电视的事情从来没有过,但从这位村民说话的神情来看,好像是认真的,我一时拿捏不准。当然,为了表现群众文化蓬勃发展遍地开花,村民们在庭院里跳舞的画面也是需要的,于是我说:“好啊,如果有三五个村民一起跳,那就更好了。”

她说没问题,可以把谁谁谁去叫来,说罢,兴冲冲地找人去了。原来她确实是认真的。

不一会儿,她就叫来好几个中老年妇女。摄像记者还在老应家里拍摄,等候的这几分钟里,村民们拿出录音机,到边上一个农家院落里练起了《佳木斯》,据说这是眼下最流行的广场舞,对治疗颈椎病有很好的辅助效果。

开拍的时候,庭院里聚集了十多个跳《佳木斯》的村民,他们分成两排,跟着节奏弯腰踢腿扭脖子,我不禁感叹:跳舞真好啊,它让家乡人民的精神面貌焕然一新。

回来后翻看了素材画面,感觉庭院练舞这一场景是我们拍到的最好的画面。

岁月

暖聚焦

◎岑玲飞

那时,慧是个富有诗意的青春少女,总爱穿一尘不染的白色毛衣。

她是我同学,毕业后的好友,每次相聚,总是暗叹她与众不同的美丽,她的发型好看,我会跟着剪,她的衣服好看,我也会照样买。

都结婚了,住在同一个小区,暗喜,好有缘哦,可以常来常往了,她的老公常出差,我的老公常值班,她常会邀我在她家留宿,吃大堆零食,讲着笑话,在床上笑得东倒西歪,甚是开心。

她先我一年生下女儿,于是我成为她女儿成长的见证人,一天天眼看着这漂亮可爱的小婴儿一点点成长,没少抱她教她逗她玩耍,没少在她家吃一顿又一顿的白饭,一直到自己也生下一个俊气可爱的儿子,于是他们夫妇也像上次我和老公那样,手捧着美丽的花,提着奶粉和尿布来医院探望我和儿子。

以后,我们还是时常地结伴玩耍,慧带着女儿上我家玩,或是我带着儿子上她家玩,或是一同到公园玩。我还是时常暗叹,为何她带着这么个爱捣乱的小小孩,出门时还穿着细致的高跟皮鞋、优雅的裙子,一身的端庄美丽。

从幼儿园开始,她女儿报了很多兴趣班,我儿子年幼体弱,常跑医院排队打针,一起玩的时间就少了。现在,慧的女儿已小学一年级,我儿子身体亦日渐强壮,我偶尔打电话过去,要带着儿子上她家玩,她倒也坦诚相待,说:“我女儿作业还有一大堆,做完作业马上去弹钢琴,你们不要过来。”打了几次,都是这样,我很理解,我的儿子也要读一年级了。于是两家相隔不到两百米,只能在电话里偶尔匆匆听彼此的声音。她说,女儿自从读小学,人瘦了好几圈,她说她自己脸上长了很多痘痘,变得很难看,不敢见人了。我说我也化妆品过敏,不知道谁更难看,我明天来和你比比。

很多个“明天”过去了,一直被日常生活的规律所约束,一直未去成。今日是星期天,儿子纠缠着不愿呆在家里,我便打电话给慧,问她午饭吃什么,她说:“吃年糕汤,你带着儿子到我家吃年糕汤来吧。”我告诉儿子,今天可以去姐姐家玩了,儿子一脸惊喜,换鞋的速度出人意料地利索,下楼梯时脚下像长了弹簧。

门一打开,先打量慧,慧的痘痘已隐下,我的过敏也恢复正常。走进她的厨房,氛围惊人相似,炊具泛滥,炖锅里浸着小米,豆浆机的零件占地很大,电饭锅、微波炉、食物柜、刀具插等,上餐吃的还没收拾,残汤剩饭,一片狼藉,未洗过的碗筷锅子铺天盖地,就像我每天中午回家,要面对上午来不及收拾的早餐,厨房的瓷砖地上堆满了红枣、白木耳,盆里浸着年糕,还有一棵大白菜,还有些看不清楚的食物,乱七八糟的。

我还是第一次看到慧穿得这么随意,红花长裤,套着长至膝盖的睡裙,还披着五颜六色的上衣,素面朝天的脸尚有倔强的斑点无可奈何地呆在那儿,多么相似的感觉,就像我在家时不修边幅的蜗居样,随手抓起什么就套在身上。她在厨房不紧不慢地收拾着,我腾出一块地方来帮助切年糕,一片一片耐心细致地切着,叨叨不休地不知在讲些什么话,我切啊切啊,她洗啊洗啊,偶尔她还会拿筷子去夹剩下的冷菜吃,直到她转头恍然大悟:“哇!你切了那么多,够了,吃不下了!”我意犹未尽地说:“这么多人,再切一根。”她又拿起一根切啊切啊,不知道人是变得婆婆妈妈了,还是变得贤慧了,总喜欢做量很多的饭菜,让很多人吃个饱。

年糕汤做好了,我们津津有味地吃着,慧却一直未出来同吃,她那被穿得看不出身材的身影一直呆在厨房里,我不止七八次唤她出来同吃,她坚持还要做一个菜,仿佛很喜欢呆在厨房和那些碗筷们打交道。我忽然发现,慧已经不像十年前那么青春亮丽、风姿不凡了,她那浪漫诗意的神情在岁月里变得安然淡定,她那人面桃花的惊艳变得苍白平淡,唯有那微微低头的姿势不变,性情还如当年般沉静。

看着慧一心一意收拾厨房的身影,觉得正像看着自己,曾经厮混笑闹的日子已经走远,平日里彼此都在干什么呢?答案正在眼前,除了上班,都这样在家不修边幅地做饭做菜。

桃花日渐凋谢,风景愈加美丽,默默地奉献着,直到像外婆那样白发苍苍,岂不是幸福?

总第 500 期
投稿邮箱: essay@cmb.com.cn

“推荐购买”恒大山水城 三期阔璟即将加推

2014年,恒大地产再创历史佳绩,全年累计实现销售额达1315亿元,同比增幅达31%,年度目标完成率高达119.6%,位居全国前列;全年实现销售面积1819.8万平方米,同比增长22.2%。而在宁波市场,2014年的恒大可谓全面出击,风生水起。5月,百万方山水大盘——恒大山水城二期加推,狂销九成;10月,松兰山一线海景房——恒大海上半岛开盘便劲销7成;11月,东部新城百万方地标项目——恒大城市之光首开揽金3.5亿。

作为恒大进入宁波市场的首个项目——恒大山水城将在2015年打响第一炮。山水城凭借在宁波市场“叫好又叫座”的口碑,一直以逆势热销的姿态,走在宁波楼市寒冬回暖的前列。眼下,三期阔璟加推的消息一出便获得业内人士、业主及购房者极大的关注。

“推荐购买”恒大山水城

回首恒大山水城一路以来的历程,从开盘当天的“日

光”,到逆市的狂销九成;从一期首开售罄,到二期快速清盘,它始终深受宁波市民的支持和信赖。位于九龙湖的恒大山水城除了项目本身自然的旖旎风景外,罕见的温泉资源也是独步宁波。此外,皇家园林设计、千亿级商业配套、五星级酒店、风情商业街等配套,让山水城收纳城市繁华与宁静。

近日,一份宁波市场“2014年楼盘性价比测评榜”也给予恒大山水城项目“推荐购买”的评级。事实上,在楼市白银时代,恒大山水城凭借着优质产品、强大品牌和超高性能性价比,在宁波不断上演了一场场劲销大戏,成绩斐然。

新年派红包,三期“阔璟”即将加推

为感恩宁波,喜迎2015,除了恒大集团派发的10亿红包外,恒大山水城也特别为业主及广大客户精心打造了5重好礼的大红包。第一重:来即送新年大礼包;第二重:新年特惠5套房,仅85折;第三重:存1000享99折;第四重:

1500元/㎡豪装,买就送;第五重:最高送5万元置业基金,购房无压力。

随着恒大山水城二期的全面清盘,三期加推的脚步也是日益临近。据悉,山水城三期“阔璟”即将正式推出,即日起尊享加推特惠总价28万起,首付仅需1.8万起,日供40元就得一套房。之前两期没抢到房源的千万别错过了! 蒋丛超



恒大山水城园林实景图